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令和４年 ３月 定例教育委員会 会議録 

 

○ 開催日時 令和４年３月９日(水) 午前 9時 10 分 から 午前 10 時 55 分 

○ 開催場所 長井市役所 2階 応接室 2 

○ 出席者 委 員 

 

事務局 

 

土屋正人教育長、遠藤倫夫教育長職務代理者、齋藤暁美委員、 

菊地和代委員、小野卓也委員 

佐藤教育総務課長、板垣給食共同調理場長、目黒学校教育課長、

渋谷文化交流担当課長、髙世スポーツ推進主幹、新野教育総務

主査 ※髙橋地域づくり推進課長は欠席 

○ 会議次第 

日程第１ 会議録署名委員の指名について 

日程第２ 日程報告 

ⅰ 教育長及び各課日程報告 

ⅱ その他事務報告 

日程第３ 付議事項 

① 令和 4年度長井市一般会計補正予算第 1号（教育総務課分）について 

② 令和 4年度長井市一般会計補正予算第 1号（学校教育課分）について 

日程第４ 協議・報告事項 

① 給食費の今後の見通しについて 

② 給食の放射性検査について 

③ 令和 4年度長井市一般会計補正予算第 1号（地域づくり推進課分）について 

④ 長井市民文化会館条例の一部を改正する条例の施行期日を定める規則について 

⑤ 長井市民文化会館の管理運営等に関する規程について 

日程第５ その他 

１ 次回の定例教育委員会の開催について 

日時（案）：令和４年４月２０日（水） 午前 10 時 00 分 

会場（案）：長井市役所 2 階 防災研修室・南 

 

○ 会議の大要 

■日程第１ 会議録署名委員の指名 

教育長は菊池和代委員を指名し、出席委員から承認された。 

 

■日程第２ 日程報告 ⅰ 教育長及び各課日程報告 

教育長及び課長等による日程等の報告後、教育長は質問、意見を求めたが、質問等

は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第２ 日程報告 ⅱ その他事務報告 

教育長は各課長等に報告すべき事項があるか尋ね、各課長等からの発言は無かった



2 
 

が、委員から次の 2点について質問があり、質疑応答があった。 

 

①重要文化的景観・平野地区散居集落の追加認定について 

委 員 平野地区散居集落の追加選定のスケジュールを教えてください。また、そも

そも平野地区を追加することになった理由は何ですか？ 

文化交流担当課長 令和３年度は進捗が芳しくありませんでしたが、令和４年度はワ

ークショップを４回予定し、令和５年度に追加選定見込みのスケジュールとな

ります。これまで、元・地域おこし協力隊の工藤さん、東北芸術工科大学の渡

部桂先生にご協力頂き、主な建造物調査と地域住民への聴き取り調査を実施し

てきましたが、対象地域の住民理解は少ない状況です。その理由は、重要文化

的景観に選定されると、建物外観の保護をはじめ、立木伐採や水路、水田の改

修工事が出来なくなる等の制約が発生するためです。杉を主とした防風林は、

落葉清掃の手間を考えると、いずれは伐採したいと考えている方もおり、地域

住民の意見は賛成と反対に二分している状況です。平野地区の追加の理由は、

川の下流の文化的景観はその上流文化に拠る、という考えのもと、下流の小出・

宮の重要文化的景観選定に際し、将来、平野地区の追加についても住民理解を

得るよう文化庁から補足注文があったことに拠ります。つまり、小出・宮の選

定はそもそも条件付きであったという事です。ただし、平野地区住民の反対意

見が多ければ仕方がない、という判断となるようです。 

委 員 そうすると、平野地区が追加されなかったとしても、小出・宮の認定は外れ

ないという認識で宜しいでしょうか。 

文化交流担当課長 その通りです。 

教育長 平野地区の追加選定は、上流地域で水をきれいに使うことで、下流地域の文

化的な水路が発達するという文化庁の考えに基づくものです。建物内に川を引

き込んだ「入れかわど」で、食器を洗い、落ちた米粒を川に住む鯉が食べて水

を綺麗にするように、長井の景観は、生業のリレーで成り立ってきた、という

事です。 

文化交流担当課長 補足情報ですが、文化的景観を観光に繋げるという市長の施策に

基づき、宮については文教の杜や小桜館を中心に、今後、国交省の補助メニュ

ーを申請・活用し、面的な整備を行う予定です。 

 

②部活動の地域型スポーツクラブへの移行について 

委 員 スポーツ協会の法人化のスケジュールを教えてください。 

スポーツ推進主幹 法人化して令和４年度から運営開始の予定で進めております。中

学校の部活動についてもクラブチーム化できそうな種目からスポーツ協会主体

での指導、地域型スポーツクラブへ移行していく予定です。 

委 員 具体的にはどのような種目が対象になりますか？ 

スポーツ推進主幹 陸上、野球、バドミントンを想定しています。クラブチーム化す

ると中体連など上位大会への参加が出来なくなるのでは、との懸念がありまし

たが、必ずしも学校単位でなくても良いそうです。 
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教育長 これまでも周辺自治体の学校において、部員の足りない学校と合同チームを

作って出場していた経過があります。今後、長井市においてもそのような流れ

になると思われます。 

スポーツ推進主幹 クラブチームでもこれまで通り学校の顧問の先生が入る場合もあ

ります。 

教育長 教職員がクラブチームの指導に出向く際は、学校の勤務では無くなります。 

委 員 その場合、教職員の指導に対する諸手当はどのように変わるのでしょうか？ 

教育長 部活動では特殊業務手当として県費で支払われていますが、クラブチームで

はスポーツ協会からの支払いとなります。ただし、全会員からの会費を原資と

して、特定の競技指導者への手当を拠出して良いのか、それとも従来の部活動

のように、クラブチーム単位で保護者から運営費を募るべきか、まだまだ確認・

検討が必要な点が多々あります。運営してみて、様々問題も出てくると思われ

ますが、都度、状況に合わせて改善していくしかありません。部活動の地域型

スポーツクラブへの移行について、まずは来年度から、出来るところから進め

ていくとのことです。 

委 員 課題は都度、解消していけば良いと思います。まずは部活動を地域型スポー

ツクラブへ移行していくことに賛成です。 

 

■日程第３ 付議事項 ①令和 4年度長井市一般会計補正予算第 1号（教育総務課分）

について 

教育総務課長による説明後、教育長は質問、意見を求めた。 

 

委 員 令和４年度の予算で早くも補正対応とのことですが、コロナ対策の臨時交付

金による補正という事で理解しました。補助対象はこれ以外にもあるのでしょ

うか？ 

教育総務課長 コロナ感染対策に関係する緊急性の高いものが補助対象となります。

他課、他事業でも対象になるものが様々あります。当課分は学校施設に関する

もので、優先度をつけながら財政課と協議して絞り込んだものです。 

 

その他に質問等は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第３ 付議事項 ②令和 4年度長井市一般会計補正予算第 1号（学校教育課分）

について 

学校教育課長による説明後、教育長は質問、意見を求めた。 

 

委 員 コロナ対策の臨時交付金によるトイレ清掃業務委託は今年度も同様に実施し

ていた事業ですか？また、トイレ清掃委託業務の頻度はどの程度ですか？ 

学校教育課長 感染症対策のため、今年度も同様に実施していたものです。１校あた

り半日～１日程度かかるため、頻度は各校、各学期１回です。 

委 員 学校体育館の無線 LAN設置工事完了の目途はいつですか？ 
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学校教育課長 １学期中に完了の見込みです。小規模工事なのでさほど時間はかから

ないと見込んでいます。 

 

その他に質問等は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第４ 協議・報告事項 ①給食費の今後の見通しについて 

給食共同調理場長による説明後、教育長は質問、意見を求めた。 

 

委 員 日頃から給食費の値上げをしなくても良いように努力頂いていることに感謝

します。しかしながら、世界情勢の変化により今後の見通しは困難になるので

はないでしょうか？ 

給食共同調理場長 先般、ロシアがウクライナへ侵攻したことによる世界的な影響で、

小麦をはじめ様々な原材料が値上がりすると予測されます。国内では米価は下

がったので、パン、麺の提供回数を減らして対応する予定です。もし、児童生

徒や保護者からパン、麺を減らして欲しくない等の意見があれば再検討が必要

です。 

委 員 毎日米飯でも何ら差し支えないのではないでしょうか。 

教育長 給食で必ずパン、麺を提供しなければならない理由はありません。地産地消

の食育や市内農家のことを想えば、米の消費を推進すべきです。 

給食共同調理場長 給食で使用する長井市産米の量も年間でかなりの量になります。 

委 員 小麦を原料とするパン、麺の値上がり分は米飯の多用でコスト吸収ができる

と思いますが、代替のきかない牛乳の値上がりも心配です。 

教育長 牛乳は死守したいところです。農家、特に酪農家の現場は大変だと思います。 

委 員 こういった情報は児童生徒や保護者には知らせる予定はありますか？ 

給食共同調理場長 学校を通しての給食だよりでお知らせする予定です。 

委 員 子供達にもぜひ、食について学ぶ機会を設けて頂きたいものです。 

 

その他に質問等は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第４ 協議・報告事項 ②給食の放射性検査について 

給食共同調理場長による説明後、教育長は質問、意見を求めた。 

 

委 員 東日本大震災の福島の原発事故以降、県内で検出されたことはありますか？ 

給食共同調理場長 近年、基準値以上の検出は無いと聞いています。 

委 員 原発が落ち着いている状態で、今後、放射線が増える要素はありません。 

委 員 市のホームページ上でこれまでの検査結果の経過は示してあるとのことです

ので、今後、検査を無くしても支障はないと思います。 

委 員 県での検査も令和4年度で終了であれば、当市の検査も令和4年度を最後と

して良いと思います。 
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その他に質問等は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第４ 協議・報告事項 ③令和 4年度長井市一般会計補正予算第 1号（地域づく

り推進課分）について 

地域づくり推進課長が欠席のため、教育総務主査が代理で説明後、教育長は質問、

意見を求めたが、質問等は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認さ

れた。 

 

■日程第４ 協議・報告事項 ④長井市民文化会館条例の一部を改正する条例の施行期

日を定める規則について 

文化交流担当課長による説明後、教育長は質問、意見を求めたが、質問等は無く、

教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第４ 協議・報告事項 ⑤長井市民文化会館の管理運営等に関する規程について 

文化交流担当課長による説明後、教育長は質問、意見を求めた。 

 

委 員 イベント・行事は従来どおり減免対象になるという事で宜しいでしょうか？ 

文化交流担当課長 その通りです。変更点は、練習や前日リハーサルは減免対象でな

くなる、という事です。 

教育長 公の施設の相互利用の協定が西置賜の１市３町で締結され、４月から他町の

住民や団体の使用も減免対象になります。練習やリハーサル利用も減免対象の

ままであるとホール等の使用料収入が大幅に減少する恐れがあるため、この度

の変更となりました。 

委 員 会議室が減免対象となっていない理由は何でしょうか？ 

文化交流担当課長 会議室の使用料が元々高くないことに拠ります。使用希望が多い

のは大ホールで、付随するホワイエ、楽屋等は、ホール利用と併せて利用促進

のために半額の減免規程を設定しています。 

 

その他の質問等は無く、教育長が承認を諮ったところ、全員異議なく承認された。 

 

■日程第５ その他 １ 次回の定例教育委員会の開催について 

教育総務課による説明後、次回の定例教育委員会は案のとおり開催することで決定

した。 

 

以上をもって 10:55、3 月の定例教育委員会を閉じた。 


